

多所高校降低转专业门槛 将给高等教育带来哪些影响？

高考志愿填报及录取是很多考生和家长的头等大事。近日，不少高校在2024本科招生政策发布会上介绍了学校本科生转专业的新规，进一步降低学生转专业申请门槛，政策灵活度更高，可选择次数更多。各大高校为何降低转专业申请门槛？将给高等教育带来哪些改变和影响？

1 政策灵活度更高 可选择次数更多

上海交通大学土木工程专业的大一学生吴明喆，将在今年下半年转入天文学专业。爱好天文的他由于高考成绩不理想，与心仪的专业失之交臂，今年，上海交大放开转专业申请条件限制，他抓住时机，终于圆了自己的梦想。和他一样，上交大选择转专业并转成功的学生人数较去年增幅150%以上。

上海交通大学教务处处长章俊良表示，允许大一大二大三的学生多次申请转专业，让所有学生都有平等的机会和选择权，帮助学生来提升自己的专业满意度，实现个人职业规划目标。

杨双源是吉林大学的大一学生，在植物生产类专业经过了一个学期的学习后，她发现自己对法学专业更感兴趣。于是，小杨申请转到法学院学习，并被成功录取。

去年起，吉林大学实施转专业政策改革，允许大一和大二学生在一定条件下，根据自身兴趣、特长和发展需要调整所学专业，并可申请多个转专业志愿。

吉林大学教务处副处长姜湧表示，每个年级每个同学在报转专业的时候，最多可以选择6个专业，两年放在一起，最多可以选择12个专业。

和上海交通大学、吉林大学一样，近年来，同济大学、复旦大学、武汉大学、华中科技大学、齐鲁工业大学等多所大学都实施了相对灵活的转专业政策，除以特殊招生形式录取的学生，国家有相关规定或者录取前与学校有明确约定的不允许转专业等情况外，降低学生转专业申请资格条件。

同济大学公布的2024本科招生政策显示，学生进校拥有7次对专业作出选择的机会。

齐鲁工业大学也宣布，所有大一学生都有申请转专业的资格，一次可以填报3个志愿，为学生成长成才创造更广阔的空间。

2 避免一哄而上 转出无限制转入有标准

高校降低了转专业申请门槛，是否会一哄而入，导致学校不同专业的学生数量失衡？降低转专业申请门槛不是零门槛，为保证公平公正，学生需要经过怎样的考核、怎样的流程才可以成功转专业？

今年4月，吴明喆参加了上海交大天文学专业的面试，顺利通过考察。他告诉记者，面试涉及专业兴趣、学习态度、专业知识和学业规划等多个维度。“面试老师会顺着我们回答的每一个问题，继续往下去深究，会继续问它的原理是什么。”吴明喆说。

章俊良说：“转出是零门槛，但这不意味着转入也是零门槛，我们每一个学院都有一套非常完备的面试考核体系，也有非常详细的基本要求，比如面试委员会的组成，考核的细则以及考核学生的观察点，对学生有非常科学客观的判断。”

与之相似，吉林大学不仅有严格规范的面试，考查学生的相关素质，有具体成绩的要求，还根据学科专业的师资以及硬件等条件的配备，确定可转入的人数等，以保障教学质量。以杨双源转入的法学院为例，今年，学院根据教学资源配置情况，公开招收转专业大一学生36名，大二学生12名。

杨双源告诉记者：“会有笔试和面试两轮的考核，最后是笔试成绩乘以60%，面试成绩乘以40%，得到了最终转专业的考核成绩，对这个成绩再进行综合排名。”

姜湧说：“为了防止这种一哄而入的现象，学校在设置政策之初就明确了相关的学院是要设置接收上限的，这个主要是从学院的生师比、教学条件的保障度等方面来考虑的。我们通常是设置转入专业当届总人数20%到25%之间，学院都会公布自己招生的具体名额数是多少，最终确定转专业成功的人选，还要有相应的公示的流程，保障后续教学质量和教学秩序的平稳。”

齐鲁工业大学副校长刘玉接受记者采访时表示，入口我们限制到专业原有人数的30%。

由此可见，多所大学探索“转专业自由”是针对申请而言的，但是，转专业能否成功，还要看转专业考核的成绩等因素。以吉林大学为例，今年学校共有1960名学生参加转专业考核，最终有1040名学生实现转专业。



3 专家观点：激发学生兴趣 优化专业设置

各大高校纷纷降低转专业申请门槛，政策出台的背景是什么？为何要实施这一政策？

其实，高校转专业政策早已有之，并且越来越重视体现学生的兴趣和专长，逐渐放宽转专业的申请条件。2017年，教育部《普通高等学校学生管理规定》第二十一条规定，“学生在学习期间对其他专业有兴趣和专长的，可以申请转专业；以特殊招生形式录取的学生，国家有相关规定或者录取前与学校有明确约定的，不得转专业。学校应当制定学生转专业的具体办法，建立公平、公正的标准和程序，健全公示制度。学校根据社会对人才需求情况的发展变化，需要适当调整专业的，应当允许在读学生转到其他相关专业就读。”

青岛大学校长魏志强认为，本科生转专业放开是一个利好的消息，体现了学生是第一主体，因为大学的目的就是培养学生，也体现了学生的兴趣是培养的第一动力。同时转专业的过程，也能够让我们从专业优化等方面来提高我们整个办学质量。

专家还表示，降低转专业申请门槛也可以促进学校重视专业建设，优化专业设置。

中国教育在线总编辑陈志文认为，最近两年在高考的志愿填报中出现了一个非常明显的倾向，因为就业压力导致大家对就读专业的未来就业预期特别在意，这样就直接表现为特别挑剔专业。这是导致今年学校转专业政策调整的原因之一，“但更重要的我认为它也是吻合，或者为了配合推进目前的高校学科专业设置改革”。

4 对高等教育影响几何？

降低转专业申请门槛，希望把更大的选择权交到学生手中。那么，如何让政策更好地落地？这项政策给高等教育带来哪些改变和影响？

二十一世纪教育研究院院长熊丙奇认为，对进入大学的大学生，要对他们进行生涯指导，包括让他们认识自己的兴趣、能力，以及了解大学的学科和专业。如果这些学生还是不是特别了解自己感兴趣什么，或者说适合什么，他们可能是盲目追逐所谓的热门专业，这样的话其实违背了转专业政策的初衷。同时，也要加强对学校的专业的了解，这样的话才能够让这个转专业政策真正起到扩大学生选择权，又引导学生理性选择，提高学生对学校专业满意度的作用。

同时，这样的政策它也要促进学校优化学科和专业。因为从总体上来看，很多人都想要进所谓的热门专业，避免去进所谓的冷门专业。而转专业政策它不是说让学生都进所谓的热门专业，而是要促进学校办好每一个专业，让每个专业都办出特色，有质量保障。这样的话才能够真正避免我们所谓的单向的转热门专业，而是选择适合学生的专业。

据央视新闻